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6010: Meinungsbarometer Januar/Februar 1990 - Einstellung zur
      Entwicklung in der DDR

Erhebungszeitraum:
   Ende Januar 1990 bis Anfang Februar 1990

Primärforscher:
   Zentralinstitut für Jugendforschung, Leipzig
   Institut für Marktforschung, Leipzig

Datenerhebung:
   Zentralinstitut für Jugendforschung, Leipzig
   Institut für Marktforschung, Leipzig

Inhalt:
   Einstellungen zur Entwicklung in der DDR, Haltung zur
   deutsch-deutschen Vereinigung, Vergleich der Lebensbedingungen
   DDR und BRD.
   Themen: Bewertung der allgemeinen Zukunftsaussicht;
   Befürchtungen angesichts Gewalt und Aggression und
   neofaschistischer Tendenzen; Erwartungen hinsichtlich
   Arbeitslosigkeit; Haltung zum Verbleib in der DDR und Verständnis
   für Ausreisende; Sonntagsfrage hinsichtlich Volkskammerwahlen;
   präferierter Zeitpunkt für Volkskammerwahlen; Möglichkeit der
   persönlichen Wahlentscheidung für Republikaner; Kompetente
   BRD-Partei für DDR-Politik; bevorzugter Entwicklungsweg für die
   DDR; Haltung zur Bezirksaufteilung der DDR und zur
   Länderaufteilung; Haltung zur deutsch-deutschen Vereinigung und
   zum Vereinigungszeitpunkt; präferierte Staatsform des vereinigten
   Deutschlands; Vertrauen zur DDR-Regierung und zur Volkskammer;
   Haltung zur Geschwindigkeit des Reformprozesses; Einschätzung der
   zukünftigen Bedeutung einiger Politiker für Europa; Haltung zur
   Idee des freiheitlichen demokratischen Sozialismus; persönliche
   Identität; Haltung zur Chancengleichheit von Frauen und Männern
   im Beruf; Befürwortung der sozialpolitischen Maßnahmen für junge
   Mütter, Familien und Ältere; Haltung zu Ausländern; Bewertung der
   Forderung nach der Einheit Deutschlands in den Grenzen von 1937;
   Haltung zur Kandidatur der Republikaner bei den Wahlen;
   Hauptwohnsitz; Mitgliedschaft in Parteien und neuen Bewegungen;
   Parteiaustritt vor Oktober 1989; Häufigkeit des Empfangs
   westlicher Radiosender; Vergleich verschiedener Lebensbereiche in
   DDR und BRD: Ausbildungsmöglichkeiten, Einkommen, soziale
   Sicherheit, Umwelt, Wohnbedingungen, Kriminalität,
   Altersversorgung, medizinische Versorgung, Lebensbedingungen;
   Erwartungen hinsichtlich der Verbesserung des Lebensstandards in
   der DDR; sympathischste Partei in der BRD und erwünschte
   Zusammensetzung der Bundesregierung; Haltung zur Leipziger
   Montagsdemonstration und Teilnahme daran; Einstellung zu Inhalten und
   Losungen der Montagsdemonstration.

Grundgesamtheit und Auswahl:
   Untersuchungsgebiet: DDR
   Zufallsauswahl nach Sample des Instituts für Marktforschung.

Erhebungsverfahren:
   Mündliche Befragung mit standardisiertem Fragebogen

Datensatz
   Anzahl der Einheiten:     1178
   Anzahl der Variablen:     83
   Analyse-System(e):        Codebuch, SPSS



Weitere Hinweise:
   Weitere Meinungsumfragen dieser Zeit sind die Studien mit den
   ZA-Studien-Nrn. 6009, 6011, 6012, 6013, 6014, 6015, 6016, 6017,
   6018, 6049, 6076.

Zugangsklasse: A



Variablenverzeichnis

M02_0001  Zukunftsoptimismus 

M02_0002  Angst vor Gewalt und Aggression 

M02_0003  Verständnis für Ausreise 

M02_0004  Arbeitslosigkeit 

M02_0005  Neofaschismus 

M02_0006  Verbleib in der DDR 

M02_0007  Teilnahme an Volkskammerwahl 

M02_0008  Stimme für Parteien, Bewegungen 

M02_0009  Entscheidungssicherheit 

M02_0010  Zeitpunkt Volkskammerwahl 

M02_0011  Stimme für Republikaner 

M02_0012  BRD-Parteien für DDR-Politik 

M02_0013  Entwicklungsweg DDR 

M02_0014  alte Länderstrukturen oder Bezirke 

M02_0015  deutsche Vereinigung 

M02_0016  Sofortige Vereinigung von DDR und BRD 

M02_0017  Staatsform Deutschland 

M02_0018  Vertrauen zur DDR-Regierung 

M02_0019  Vertrauen zur Volkskammer der DDR 

M02_0020  Reformprozeß in DDR 

M02_0021  H. Kohl - politische Rolle in Europa 

M02_0022  J. Delors - politische Rolle in Europa 

M02_0023  F. Mitterand - polit. Rolle in Europa 

M02_0024  M. Gorbatschow - polit. Rolle in Europa 

M02_0025  Haltung zum demokratischen Sozialismus 

M02_0026  Persönliche Identität Deutscher 

M02_0027  Persönliche Identität Europäer 

M02_0028  Persönliche Identität DDR-Bürger 

M02_0029  Chancengleichheit Frauen/Männer im Beruf 

M02_0030  Beibehaltung sozialpolitischer Maßnahmen 

M02_0031  Frauen im Haushalt 

M02_0032  mehr Sozialmaßnahmen für Ältere 

M02_0033  Warnung vor Neofaschismus 

M02_0034  Ausländerfeindlichkeit 

M02_0035  Karl-Marx-Stadt wird wieder Chemnitz 

M02_0036  Deutschland in den Grenzen von 1937 

M02_0037  Kandidaten der Republikaner zur Wahl 

M02_0038  Geschlecht 

M02_0039  Alter 

M02_0040  Familienstand 

M02_0041  Tätigkeit 

M02_0042  Qualifikation 

M02_0043  Einwohner Hauptwohnsitz 

M02_0044  Bezirk Hauptwohnsitz 



M02_0045  Parteizugehörigkeit 

M02_0046  Mitglied neuer Partei / Bewegung 

M02_0047  Parteiaustritt vor Oktober 1989 

M02_0048  15- bis 30jährige: Mitgl. Jugendorganis. 

M02_0049  Deutschlandfungk 

M02_0050  Deutsche Welle 

M02_0051  Antenne Bayern 

M02_0052  wöchentl. Empfang des Deutschlandfunks 

M02_0053  gute berufliche Ausbildungsmöglichkeit 

M02_0054  gerechte Verteilung der Einkommen 

M02_0055  Versorgung mit Waren des gehob. Bedarfs 

M02_0056  Gelegenheiten für Freizeit und Erholung 

M02_0057  wirtschaftliche und soziale Sicherheit 

M02_0058  Schutz der Umwelt 

M02_0059  gute Wohnbedingungen 

M02_0060  Hilfsbereitschaft untereinander 

M02_0061  gute medizinische Versorgung 

M02_0062  Bedrohung durch Kriminalität 

M02_0063  reichhaltiges kulturelles Angebot 

M02_0064  gute Altersversorgung 

M02_0065  zukünftig bessere Lebendbedingungen 

M02_0066  Verbesserung des Lebensstandards in DDR 

M02_0067  Sympathischste Partei der BRD 

M02_0068  erwünschte Bundesregierung 

M02_0069  Standpunkt zur Leipziger Montags-Demo 

M02_0070  Teilnahme an Demos seit 9. Oktober 

M02_0071  Teilnahme an Montags-Demos im Oktober 

M02_0072  Teilnahme an Montags-Demos im November 

M02_0073  Teilnahme an Montags-Demos im Dezember 

M02_0074  Teilnahme an Montags-Demos im Januar 

M02_0075  Demo - kontrov. Standp. gleichberechtigt 

M02_0076  Demo - auch Republikaner vertreten 

M02_0077  Demo - auch Losungen für DDR 

M02_0078  Demo - Wahlkampf 

M02_0079  Demo - Polizei gegen Gewalt 

M02_0080  Demo - Gewalt gegen DDR-Anhänger 

M02_0100  Altersgruppen  ** 

M02_0802  Zukunftsoptimismus  ** 

M02_0807  Dominante Identität  ** 



0001 M02_0001
Erwartungen

1. Wie sehen Sie Ihre persönliche Zukunft?

M02_0001  Zukunftsoptimismus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 optimistisch                    1       403     22.7     23.0     23.0
 eher optimistisch               2       670     37.7     38.2     61.2
 eher pessimistisch              3       531     29.9     30.3     91.4
 pessimistisch                   4       150      8.4      8.6    100.0
 Out of range                             24      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 
 Mean          2.244      Std dev        .903

 
0002 M02_0002
Erwartungen / Gesellschaft

2. Ich habe Angst, daß Gewalt und Aggression zunehmen.

M02_0002  Angst vor Gewalt und Aggression
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1097     61.7     62.8     62.8
 nein                            2       650     36.6     37.2    100.0
 Out of range                             31      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0003 M02_0003
Einstellung

3. Ich habe Verständnis dafür, daß immer noch Menschen unser Land
verlassen.

M02_0003  Verständnis für Ausreise
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       898     50.5     51.4     51.4
 nein                            2       849     47.8     48.6    100.0
 Out of range                             31      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 



0004 M02_0004
Erwartungen / Gesellschaft

4. Ich bin sicher, daß wir auch künftig keine Arbeitslosigkeit haben
werden.

M02_0004  Arbeitslosigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       215     12.1     12.4     12.4
 nein                            2      1525     85.8     87.6    100.0
 Out of range                             38      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0005 M02_0005
Erwartungen / Gesellschaft

5. Ich habe Angst vor zunehmenden neofaschistischen Tendenzen in der DDR.

M02_0005  Neofaschismus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1094     61.5     62.9     62.9
 nein                            2       645     36.3     37.1    100.0
 Out of range                             39      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0006 M02_0006
Einstellung

Werden Sie auch weiterhin in der DDR leben?

1 Ich bleibe auf jeden Fall hier.
2 Ich werde wahrscheinlich hier bleiben.
3 Ich werde wahrscheinlich ausreisen.
4 Ich werde auf jeden Fall ausreisen.

M02_0006  Verbleib in der DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 auf jeden Fall                  1      1105     62.1     62.7     62.7
 wahrscheinlich                  2       577     32.5     32.7     95.5
 wahrscheinlich nicht            3        70      3.9      4.0     99.4
 auf jeden Fall nicht            4        10       .6       .6    100.0
 Out of range                             16       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 



0007 M02_0007
Einstellung

7. Wenn morgen freie, demokratische, geheime Wahlen zur Volkskammer wären:
Würden Sie sich daran beteiligen?

M02_0007  Teilnahme an Volkskammerwahl
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1325     74.5     94.1     94.1
 nein                            2        83      4.7      5.9    100.0
 weiß noch nicht                 3       267     15.0   Missing
 Out of range                            103      5.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0008 M02_0008
Politik

8. Welcher der folgenden Parteien/neuen Bewegungen würden Sie bei einer
solchen Wahl Ihre Stimme geben?

01 CDU
02 LDPD
03 SED-PDS
04 NDPD
05 DBD
06 SPD
07 Neues Forum
08 Demokratischer Aufbruch
09 Grüne Partei
10 Vereinigte Linke
11 Demokratie jetzt
12 DSU
14 DVP (Deutsche Volkspartei)
15 Die Nelken

16 einer anderen
17 keiner

M02_0008  Stimme für Parteien, Bewegungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 CDU                             1       168      9.4     12.9     12.9
 LDPD                            2        39      2.2      3.0     15.9
 SED-PDS                         3       156      8.8     12.0     27.8
 NDPD                            4        19      1.1      1.5     29.3
 DBD                             5        48      2.7      3.7     33.0
 SPD                             6       694     39.0     53.2     86.1
 Neues Forum                     7        36      2.0      2.8     88.9
 Demokr. Aufbruch                8        22      1.2      1.7     90.6
 Grüne Partei                    9        28      1.6      2.1     92.7
 Vereinigte Linke               10         6       .3       .5     93.2
 Demokratie jetzt               11        15       .8      1.1     94.3
 DSU                            12        21      1.2      1.6     95.9
 Deutsche Volkspartei           14         1       .1       .1     96.0
 Die Nelken                     15        10       .6       .8     96.8
 einer anderen                  16        15       .8      1.1     97.9
 keiner                         17        27      1.5      2.1    100.0
 Out of range                            473     26.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 



0009 M02_0009
Einstellung

9. Und wie sicher sind Sie sich Ihrer eben getroffenen Wahl?

M02_0009  Entscheidungssicherheit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr sicher                     1       551     31.0     42.0     42.0
 eher sicher                     2       573     32.2     43.7     85.7
 eher unsicher                   3       154      8.7     11.7     97.4
 sehr unsicher                   4        34      1.9      2.6    100.0
 Out of range                            466     26.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 
 Mean          1.749      Std dev        .761

 
0010 M02_0010
Politik

10. Wann sollten Ihrer Meinung nach die Volkskammerwahlen stattfinden?

1 bereits in den nächsten Wochen
2 am 6. 5. 1990
3 zu einem späteren Zeitpunkt
4 Dazu habe ich keine Meinung.

M02_0010  Zeitpunkt Volkskammerwahl
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in nächsten Wochen              1       971     54.6     61.7     61.7
 am 6.5.1990                     2       492     27.7     31.2     92.9
 zu späterem Zeitp.              3       112      6.3      7.1    100.0
 keine Meinung                   4       183     10.3   Missing
 Out of range                             20      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0011 M02_0011
Einstellung

11. Die Republikaner wollen sich ebenfalls an den Wahlen in der DDR
beteiligen. Würden Sie diese Partei wählen?

M02_0011  Stimme für Republikaner
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        25      1.4      1.4      1.4
 nein                            2      1731     97.4     98.6    100.0
 Out of range                             22      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 



0012 M02_0012
Politik

14. Durch die neue Entwicklung in der DDR bekommt die Politik der
Bundesrepublik gegenüber der DDR eine ganz neue Bedeutung. Welche Partei ist
Ihrer Meinung nach am besten geeignet, die richtige Politik gegenüber der DDR
und ihren Bürgern zu entwickeln?

M02_0012  BRD-Parteien für DDR-Politik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 CDU/CSU                         1       337     19.0     19.6     19.6
 SPD                             2      1281     72.0     74.5     94.1
 F.D.P.                          3        42      2.4      2.4     96.5
 Grüne                           4        58      3.3      3.4     99.9
 Republikaner                    5         2       .1       .1    100.0
 Out of range                             58      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0013 M02_0013
Erwartung /Gesellschaft

15. Welchen Entwicklungsweg sollte die DDR Ihrer Meinung nach künftig
nehmen?

1 den Weg eines besseren, reformierten Sozialismus
2 einen kapitalistischen Weg
3 einen anderen Weg

M02_0013  Entwicklungsweg DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Reform. Sozialismus             1       971     54.6     55.9     55.9
 Kapitalistischer Weg            2       536     30.1     30.9     86.8
 anderer Weg                     3       230     12.9     13.2    100.0
 Out of range                             41      2.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 
 
0014 M02_0014
Gesellschaft

16. Die DDR ist ja in 15 Bezirke aufgeteilt. Sollte man diese politisch
gezogenen Abgrenzungen abschaffen und wieder zu den alten Aufteilungen in
Länder wie Sachsen, Thüringen, Mecklenburg zurückkehren oder sollte man bei
den Bezirken bleiben?

1 wieder zu den alten Aufteilungen zurückkehren
2 die Bezirke von heute beibehalten

M02_0014  alte Länderstrukturen oder Bezirke
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 wieder alte Länder              1      1333     75.0     76.4     76.4
 Bezirke beibehalten             2       412     23.2     23.6    100.0
 Out of range                             33      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0



0015 M02_0015
Politik

17. Wie stehen Sie zu einer Vereinigung von DDR und BRD?

M02_0015  deutsche Vereinigung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr dafür                      1       711     40.0     40.4     40.4
 eher dafür                      2       681     38.3     38.7     79.1
 eher dagegen                    3       264     14.8     15.0     94.1
 sehr dagegen                    4       104      5.8      5.9    100.0
 Out of range                             18      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0

 
0016 M02_0016
Politik

18. Sind Sie für eine sofortige Vereinigung von DDR und BRD?

Filter: Nur für die, die bei M02_0015 mit "1" oder "2" geantwortet
haben.

M02_0016  Sofortige Vereinigung von DDR und BRD
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       547     30.8     49.2     49.2
 nein                            2       565     31.8     50.8    100.0
 unentschieden                   3       276     15.5   Missing
 Out of range                            390     21.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0017 M02_0017
Erwartungen / Gesellschaft

19. Wie sollte ein vereinigtes Deutschland beschaffen sein?

1 Ein Staat mit einer kapitalistischen
Gesellschaftsordnung

2 Ein Staatenbund, in dem die DDR und die BRD eng
zusammenarbeiten, aber politisch selbständig sind (Konföderation).

3 Ein Staat, in dem die humanistischen Werte des
Sozialismus verwirklicht werden.

Filter: Nur für die, die bei M02_0015 mit "1" oder "2" geantwortet
haben.

M02_0017  Staatsform Deutschland
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kapitalist. Staat               1       464     26.1     33.6     33.6
 Staatenbund DDR-BRD             2       751     42.2     54.4     88.0
 sozialist./humanist.            3       165      9.3     12.0    100.0
 Out of range                            398     22.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0



0018 M02_0018
Einstellung

20. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu dem Genannten?

a) zur Regierung der DDR in ihrer gegenwärtigen Zusammensetzung

M02_0018  Vertrauen zur DDR-Regierung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1        56      3.1      3.2      3.2
 großes                          2       500     28.1     28.6     31.8
 geringes                        3       959     53.9     54.8     86.6
 überhaupt keins                 4       234     13.2     13.4    100.0
 Out of range                             29      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 
 Mean          2.784      Std dev        .708

 
0019 M02_0019
Einstellung

20. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu dem Genannten?

b) zur Volkskammer der DDR

M02_0019  Vertrauen zur Volkskammer der DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr großes                     1        36      2.0      2.1      2.1
 großes                          2       315     17.7     18.3     20.4
 geringes                        3       986     55.5     57.2     77.6
 überhaupt keins                 4       386     21.7     22.4    100.0
 Out of range                             55      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 
 Mean          2.999      Std dev        .701

 
0020 M02_0020
Erwartungen / Politik

21. Wenn Sie an die politischen Reformen in der DDR denken, geht es Ihnen
...

1 zu schnell
2 zu langsam
3 genau richtig
4 Das weiß ich nicht.

M02_0020  Reformprozeß in DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 zu schnell                      1       219     12.3     14.3     14.3
 zu langsam                      2      1108     62.3     72.2     86.5
 genau richtig                   3       207     11.6     13.5    100.0
 das weiß ich nicht              4       224     12.6   Missing
 Out of range                             20      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0



0021 M02_0021
Politik

22. Im folgenden sind die Namen einiger Politiker aufgeführt. Würden Sie
bitte für jeden Politiker angeben, ob Sie ihm für die Zukunft eine wichtige
politische Rolle in Europa wünschen oder nicht, oder ob Sie ihn nicht kennen!

a) der Bundeskanzler Helmut Kohl

M02_0021  H. Kohl - politische Rolle in Europa
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       959     53.9     55.4     55.4
 nein                            2       771     43.4     44.6    100.0
 ist mir unbekannt               3        11       .6   Missing
 Out of range                             37      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 
 

 
0022 M02_0022
Politik

22. Im folgenden sind die Namen einiger Politiker aufgeführt. Würden Sie
bitte für jeden Politiker angeben, ob Sie ihm für die Zukunft eine wichtige
politische Rolle in Europa wünschen oder nicht, oder ob Sie ihn nicht kennen!

b) der Präsident der Kommission der Europäischen Gemeinschaft Jaques
Delors

M02_0022  J. Delors - politische Rolle in Europa
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       509     28.6     71.9     71.9
 nein                            2       199     11.2     28.1    100.0
 ist mir unbekannt               3      1021     57.4   Missing
 Out of range                             49      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0023 M02_0023
Politik

22. Im folgenden sind die Namen einiger Politiker aufgeführt. Würden Sie
bitte für jeden Politiker angeben, ob Sie ihm für die Zukunft eine wichtige
politische Rolle in Europa wünschen oder nicht, oder ob Sie ihn nicht kennen!
c) der französische Staatspräsident Francois Mitterand

M02_0023  F. Mitterand - polit. Rolle in Europa
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1032     58.0     64.6     64.6
 nein                            2       565     31.8     35.4    100.0
 ist mir unbekannt               3       130      7.3   Missing
 Out of range                             51      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0



0024 M02_0024
Politik

22. Im folgenden sind die Namen einiger Politiker aufgeführt. Würden Sie
bitte für jeden Politiker angeben, ob Sie ihm für die Zukunft eine wichtige
politische Rolle in Europa wünschen oder nicht, oder ob Sie ihn nicht kennen!

d) der sowjetische Generalsekretär Michael Gorbatschow

M02_0024  M. Gorbatschow - polit. Rolle in Europa
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1597     89.8     92.5     92.5
 nein                            2       129      7.3      7.5    100.0
 ist mir unbekannt               3        14       .8   Missing
 Out of range                             38      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0025 M02_0025
Einstellung

23. Wie stehen Sie zur Idee eines freiheitlichen demokratischen
Sozialismus?

Davon halte ich

M02_0025  Haltung zum demokratischen Sozialismus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr viel                       1       308     17.3     17.7     17.7
 ziemlich viel                   2       518     29.1     29.8     47.4
 wenig                           3       612     34.4     35.2     82.6
 überhaupt nichts                4       303     17.0     17.4    100.0
 Out of range                             37      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 
 Mean          2.523      Std dev        .976

 
0026 M02_0026
Einstellung

24. Als was fühlen Sie sich?

a) Ich fühle mich als Deutscher

M02_0026  Persönliche Identität Deutscher
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, vollkommen                  1      1373     77.2     80.3     80.3
 ja, etwas, schon                2       287     16.1     16.8     97.1
 eigentlich nicht                3        37      2.1      2.2     99.2
 absolut nicht                   4        13       .7       .8    100.0
 Out of range                             68      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 



0027 M02_0027
Einstellung

24. Als was fühlen Sie sich?

b) Ich fühle mich als Europäer.

M02_0027  Persönliche Identität Europäer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, vollkommen                  1       881     49.6     52.5     52.5
 ja, etwas, schon                2       590     33.2     35.2     87.7
 eigentlich nicht                3       179     10.1     10.7     98.3
 absolut nicht                   4        28      1.6      1.7    100.0
 Out of range                            100      5.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0028 M02_0028
Einstellung

24. Als was fühlen Sie sich?

c) Ich fühle mich als DDR-Bürger.

M02_0028  Persönliche Identität DDR-Bürger
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, vollkommen                  1       902     50.7     53.0     53.0
 ja, etwas, schon                2       425     23.9     25.0     78.0
 eigentlich nicht                3       233     13.1     13.7     91.7
 absolut nicht                   4       141      7.9      8.3    100.0
 Out of range                             77      4.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0029 M02_0029
Gleichberechtigung

25. Frauen und Männer sollten bei uns auf allen beruflichen Ebenen die
gleichen Chancen haben.

1 Das entspricht meiner Meinung.
2 Das entspricht nicht meiner Meinung.
3 Dazu habe ich keine Meinung.

M02_0029  Chancengleichheit Frauen/Männer im Beruf
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 meine Meinung                   1      1660     93.4     96.1     96.1
 nicht meine Meinung             2        67      3.8      3.9    100.0
 keine Meinung                   3        30      1.7   Missing
 Out of range                             21      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 



0030 M02_0030
Politik

26. Die bisherigen sozialpolitischen Maßnahmen für junge Mütter und
Familien sollten beibehalten werden.

M02_0030  Beibehaltung sozialpolitischer Maßnahmen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 meine Meinung                   1      1180     66.4     72.2     72.2
 nicht meine Meinung             2       454     25.5     27.8    100.0
 keine Meinung                   3       121      6.8   Missing
 Out of range                             23      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0031 M02_0031
Familie

27. Frauen sollten sich heute bei uns mehr um Familie und Haushalt kümmern,
weniger um den Beruf.

M02_0031  Frauen im Haushalt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 meine Meinung                   1       589     33.1     36.9     36.9
 nicht meine Meinung             2      1007     56.6     63.1    100.0
 keine Meinung                   3       151      8.5   Missing
 Out of range                             31      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0032 M02_0032
Politik

28. Für ältere Bürger sollte es bei uns umfangreichere Sozialmaßnahmen
geben als bisher.

M02_0032  mehr Sozialmaßnahmen für Ältere
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 meine Meinung                   1      1668     93.8     98.0     98.0
 nicht meine Meinung             2        34      1.9      2.0    100.0
 keine Meinung                   3        50      2.8   Missing
 Out of range                             26      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 



0033 M02_0033
Einstellung

29. In der DDR wird vor zunehmendem Neofaschimus in unserem Lande gewarnt.
Was halten Sie von solche Warnungen?

M02_0033  Warnung vor Neofaschismus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 übertrieben                     1       365     20.5     23.1     23.1
 angemessen                      2       640     36.0     40.5     63.6
 noch viel zu schwach            3       576     32.4     36.4    100.0
 kann nicht beurteil.            4       179     10.1   Missing
 Out of range                             18      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0034 M02_0034
Einstellung

30. Wie stehen Sie zu folgenden Sachverhalten?

a) Auftreten gegen Ausländer, die in der DDR arbeiten

M02_0034  Ausländerfeindlichkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ich bin dagegen                 1      1213     68.2     83.8     83.8
 ich bin dafür                   2       235     13.2     16.2    100.0
 keine Meinung                   3       297     16.7   Missing
 Out of range                             33      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0035 M02_0035
Einstellung

30. Wie stehen Sie zu folgenden Sachverhalten?

b) Vorschlag, Karl-Marx-Stadt wieder Chemnitz zu nennen.

M02_0035  Karl-Marx-Stadt wird wieder Chemnitz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ich bin dagegen                 1       479     26.9     37.1     37.1
 ich bin dafür                   2       811     45.6     62.9    100.0
 keine Meinung                   3       464     26.1   Missing
 Out of range                             24      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 



0036 M02_0036
Politik

30. Wie stehen Sie zu folgenden Sachverhalten?

c) Forderungen nach der Einheit Deutschlands in den Grenzen von 1937

M02_0036  Deutschland in den Grenzen von 1937
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ich bin dagegen                 1      1415     79.6     91.8     91.8
 ich bin dafür                   2       126      7.1      8.2    100.0
 keine Meinung                   3       209     11.8   Missing
 Out of range                             28      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0037 M02_0037
Politik

30. Wie stehen Sie zu folgenden Sachverhalten?

d) Absichten der Republikaner, mit eigenen Kandidaten an den Wahlen in der
DDR teilzunehmen

M02_0037  Kandidaten der Republikaner zur Wahl
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ich bin dagegen                 1      1598     89.9     96.3     96.3
 ich bin dafür                   2        62      3.5      3.7    100.0
 keine Meinung                   3        88      4.9   Missing
 Out of range                             30      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0038 M02_0038
Demografie

31. Ihr Geschlecht?

M02_0038  Geschlecht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 männlich                        1       896     50.4     51.0     51.0
 weiblich                        2       860     48.4     49.0    100.0
 Out of range                             22      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 
 

 



0039 M02_0039
Demografie

32. Ihr Alter?

Bitte direkt eintragen!

M02_0039  Alter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                15        15       .8       .9       .9
                                16        20      1.1      1.1      2.0
                                17        42      2.4      2.4      4.4
                                18        53      3.0      3.0      7.4
                                19        35      2.0      2.0      9.4
                                20        27      1.5      1.5     10.9
                                21        22      1.2      1.3     12.2
                                22        29      1.6      1.6     13.8
                                23        28      1.6      1.6     15.4
                                24        56      3.1      3.2     18.6
                                25        64      3.6      3.6     22.2
                                26        50      2.8      2.8     25.1
                                27        25      1.4      1.4     26.5
                                28        35      2.0      2.0     28.5
                                29        24      1.3      1.4     29.9
                                30        26      1.5      1.5     31.3
                                31        18      1.0      1.0     32.4
                                32        22      1.2      1.3     33.6
                                33        29      1.6      1.6     35.3
                                34        41      2.3      2.3     37.6
                                35        64      3.6      3.6     41.2
                                36        37      2.1      2.1     43.3
                                37        40      2.2      2.3     45.6
                                38        37      2.1      2.1     47.7
                                39        30      1.7      1.7     49.4
                                40        24      1.3      1.4     50.8
                                41        25      1.4      1.4     52.2
                                42        37      2.1      2.1     54.3
                                43        24      1.3      1.4     55.7
                                44        28      1.6      1.6     57.3
                                45        39      2.2      2.2     59.5
                                46        27      1.5      1.5     61.0
                                47        28      1.6      1.6     62.6
                                48        19      1.1      1.1     63.7
                                49        28      1.6      1.6     65.3
                                50        29      1.6      1.6     67.0
                                51        15       .8       .9     67.8
                                52        21      1.2      1.2     69.0
                                53        20      1.1      1.1     70.1
                                54        26      1.5      1.5     71.6
                                55        46      2.6      2.6     74.2
                                56        20      1.1      1.1     75.4
                                57        12       .7       .7     76.1
                                58        15       .8       .9     76.9
                                59        17      1.0      1.0     77.9
                                60        17      1.0      1.0     78.8
                                61        12       .7       .7     79.5
                                62        16       .9       .9     80.4
                                63        25      1.4      1.4     81.9
                                64        27      1.5      1.5     83.4
                                65        40      2.2      2.3     85.7
                                66        44      2.5      2.5     88.2
                                67        39      2.2      2.2     90.4
                                68        29      1.6      1.6     92.0
                                69        23      1.3      1.3     93.3
                                70        26      1.5      1.5     94.8
                                71        15       .8       .9     95.7
                                72         7       .4       .4     96.1
                                73         7       .4       .4     96.5
                                74         7       .4       .4     96.9
                                75        11       .6       .6     97.5
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                                76         8       .4       .5     98.0
                                77         4       .2       .2     98.2
                                78         4       .2       .2     98.4
                                79         3       .2       .2     98.6
                                80         5       .3       .3     98.9
                                81         5       .3       .3     99.1
                                82         6       .3       .3     99.5
                                83         3       .2       .2     99.7
                                84         3       .2       .2     99.8
                                85         1       .1       .1     99.9
                                86         1       .1       .1     99.9
                                87         1       .1       .1    100.0
 Out of range                             20      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 
 Mean         42.459      Std dev      17.601

 
0040 M02_0040
Demografie

33. Ihr Familienstand?

M02_0040  Familienstand
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ledig                           1       423     23.8     24.2     24.2
 verheiratet                     2      1067     60.0     61.0     85.2
 geschieden                      3       117      6.6      6.7     91.9
 verwitwet                       4       141      7.9      8.1    100.0
 Out of range                             30      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0041 M02_0041
Demografie

34. Was sind Sie zur Zeit?

M02_0041  Tätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Schüler                         1        59      3.3      3.3      3.3
 Lehrling                        2        79      4.4      4.5      7.8
 Student                         3        38      2.1      2.2     10.0
 Arbeiter                        4       571     32.1     32.4     42.3
 Angestellter                    5       574     32.3     32.5     74.8
 Selbständiger                   6        25      1.4      1.4     76.3
 Rentner                         7       347     19.5     19.7     95.9
 etwas anderes                   8        72      4.0      4.1    100.0
 Out of range                             13       .7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 



0042 M02_0042
Demografie

35. Ihre höchste Qualifikation?

M02_0042  Qualifikation
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ohne (noch in Ausb.)            1       144      8.1      8.3      8.3
 ohne erlernten Ber.             2       125      7.0      7.2     15.4
 Teilfacharbeiter                3        36      2.0      2.1     17.5
 Facharbeiter                    4       916     51.5     52.5     70.0
 Meister                         5       128      7.2      7.3     77.3
 Fachschulabschluß               6       273     15.4     15.6     93.0
 Hochsch./Uniabschluß            7       123      6.9      7.0    100.0
 Out of range                             33      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0043 M02_0043
Demografie

36. Wieviel Einwohner hat Ihr Wohnort (Hauptwohnsitz)?

M02_0043  Einwohner Hauptwohnsitz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 unter 2 000 Einw.               1       403     22.7     23.1     23.1
 bis 10 000 Einw.                2       324     18.2     18.6     41.7
 bis 50 000 Einw.                3       396     22.3     22.7     64.4
 bis 100 000 Einw.               4       131      7.4      7.5     71.9
 über 100 000 Einw.              5       491     27.6     28.1    100.0
 Out of range                             33      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 



0044 M02_0044
Demografie

37. In welchem Bezirk haben Sie Ihren Hauptwohnsitz?

M02_0044  Bezirk Hauptwohnsitz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Berlin                          1       154      8.7      8.8      8.8
 Cottbus                         2       118      6.6      6.7     15.5
 Dresden                         3       182     10.2     10.4     25.9
 Erfurt                          4       103      5.8      5.9     31.8
 Frankfurt                       5        67      3.8      3.8     35.6
 Gera                            6        79      4.4      4.5     40.1
 Halle                           7       203     11.4     11.6     51.7
 Karl-Marx-Stadt                 8       210     11.8     12.0     63.7
 Leipzig                         9       159      8.9      9.1     72.7
 Magdeburg                      10       149      8.4      8.5     81.2
 Neubrandenburg                 11        46      2.6      2.6     83.9
 Potsdam                        12       100      5.6      5.7     89.6
 Rostock                        13        77      4.3      4.4     94.0
 Schwerin                       14        32      1.8      1.8     95.8
 Suhl                           15        74      4.2      4.2    100.0
 Out of range                             25      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0045 M02_0045
Politik

38. Gehören Sie einer der folgenden Parteien an?

M02_0045  Parteizugehörigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 CDU                             1        37      2.1      2.2      2.2
 LDPD                            2        22      1.2      1.3      3.5
 SED-PDS                         3        92      5.2      5.5      9.0
 NDPD                            4        20      1.1      1.2     10.2
 DBD                             5        33      1.9      2.0     12.2
 keine dieser Part.              6      1471     82.7     87.8    100.0
 Out of range                            103      5.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

0046 M02_0046
Politik

39. Gehören Sie einer neuen Partei/Bewegung an?

M02_0046  Mitglied neuer Partei / Bewegung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 SPD                             1        18      1.0      1.0      1.0
 Neues Forum                     2        21      1.2      1.2      2.3
 Demokrat. Aufbruch              3         7       .4       .4      2.7
 einer anderen                   4        10       .6       .6      3.2
 keiner                          5      1676     94.3     96.8    100.0
 Out of range                             46      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0



0047 M02_0047
Politik

40. Sind Sie vor Oktober 1989 aus einer Partei ausgetreten?

M02_0047  Parteiaustritt vor Oktober 1989
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 aus der SED                     1       133      7.5      7.7      7.7
 aus einer anderen P.            2        30      1.7      1.7      9.5
 nein                            3      1561     87.8     90.5    100.0
 Out of range                             54      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0048 M02_0048
politik

41. Sind Sie Mitglied einer Jugendorganisation?

M02_0048  15- bis 30jährige: Mitgl. Jugendorganis.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       140      7.9     26.0     26.0
 nein                            2       398     22.4     74.0    100.0
 Out of range                           1240     69.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0049 M02_0049
Medien

42. Haben Sie die folgenden Sender schon einmal gehört, und wenn ja, wann
zuletzt?

Hier die Antwortmöglichkeiten:

1 gehört, und zwar gestern
2 gehört innerhalb der letzten zwei Wochen
3 gehört vor zwei bis drei Wochen
4 gehört, aber vor noch längerer Zeit
5 noch nie gehört

a) Deutschlandfunk

M02_0049  Deutschlandfungk
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gestern gehört                  1       404     22.7     23.2     23.2
 letzte 2 Wochen geh.            2       262     14.7     15.0     38.2
 vor 2-3 Wochen geh.             3        97      5.5      5.6     43.8
 vor läng. Zeit geh.             4       640     36.0     36.7     80.5
 noch nie gehört                 5       339     19.1     19.5    100.0
 Out of range                             36      2.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0



0050 M02_0050
Medien

42. Haben Sie die folgenden Sender schon einmal gehört, und wenn ja, wann
zuletzt?

b) Deutsche Welle

M02_0050  Deutsche Welle
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gestern gehört                  1        71      4.0      4.2      4.2
 letzte 2 Wochen geh.            2       105      5.9      6.1     10.3
 vor 2-3 Wochen geh.             3        53      3.0      3.1     13.4
 vor läng. Zeit geh.             4       509     28.6     29.8     43.2
 noch nie gehört                 5       971     54.6     56.8    100.0
 Out of range                             69      3.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0051 M02_0051
Medien

42. Haben Sie die folgenden Sender schon einmal gehört, und wenn ja, wann
zuletzt?

c) Antenne Bayern

M02_0051  Antenne Bayern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 gestern gehört                  1       209     11.8     12.3     12.3
 letzte 2 Wochen geh.            2        89      5.0      5.2     17.5
 vor 2-3 Wochen geh.             3        46      2.6      2.7     20.2
 vor läng. Zeit geh.             4       239     13.4     14.1     34.3
 noch nie gehört                 5      1117     62.8     65.7    100.0
 Out of range                             78      4.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 
 
0052 M02_0052
Medien

43. Noch einmal zum Deutschlandfunk: Wenn Sie an eine normale Woche in der
letzten Zeit denken, an wieviel Tagen in der Woche (Montag bis Sonntag) hören
Sie im allgemeinen Sendungen des Deutschlandfunks?

M02_0052  wöchentl. Empfang des Deutschlandfunks
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 an einem Tag                    1       179     10.1     10.6     10.6
 an zwei Tagen                   2       118      6.6      7.0     17.6
 an drei Tagen                   3        95      5.3      5.6     23.3
 an 4 Tagen                      4        69      3.9      4.1     27.4
 an fünf Tagen                   5        75      4.2      4.5     31.8
 an 6 Tagen                      6        24      1.3      1.4     33.2
 an 7 Tagen                      7       209     11.8     12.4     45.6
 so gut wie nie                  8       916     51.5     54.4    100.0
 Out of range                             93      5.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0



0053 M02_0053
Gesellschaft

44. Nun ein Vergleich zwischen DDR und BRD:
Nachfolgend sind verschiedene Punkte angeführt, die mehr oder weniger für die
Lebensbedingungen in einem Staat zutreffen können. Wählen Sie zu jedem Punkt
eine der folgenden Antwortmöglichkeiten:

1 trifft eher für die DDR zu
2 trifft eher für die BRD zu
3 kein Unterschied
4 Das weiß ich nicht.

a) gute berufliche Ausbildungsmöglichkeiten

M02_0053  gute berufliche Ausbildungsmöglichkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 betrifft eher DDR               1       855     48.1     57.2     57.2
 betrifft eher BRD               2       301     16.9     20.1     77.3
 kein Unterschied                3       339     19.1     22.7    100.0
 das weiß ich nicht              4       255     14.3   Missing
 Out of range                             28      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 
 

 
0054 M02_0054
Gesellschaft

44. Nun ein Vergleich zwischen DDR und BRD:
Nachfolgend sind verschiedene Punkte angeführt, die mehr oder weniger für die
Lebensbedingungen in einem Staat zutreffen können. Wählen Sie zu jedem Punkt
eine der folgenden Antwortmöglichkeiten:
b) gerechte Verteilung der Einkommen

M02_0054  gerechte Verteilung der Einkommen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 betrifft eher DDR               1       209     11.8     16.5     16.5
 betrifft eher BRD               2       880     49.5     69.3     85.8
 kein Unterschied                3       180     10.1     14.2    100.0
 das weiß ich nicht              4       476     26.8   Missing
 Out of range                             33      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 
 

 



0055 M02_0055
Gesellschaft

44. Nun ein Vergleich zwischen DDR und BRD:
Nachfolgend sind verschiedene Punkte angeführt, die mehr oder weniger für die
Lebensbedingungen in einem Staat zutreffen können. Wählen Sie zu jedem Punkt
eine der folgenden Antwortmöglichkeiten:
c) gute Versorgung mit Gütern und Waren des gehobenen Bedarfs

M02_0055  Versorgung mit Waren des gehob. Bedarfs
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 betrifft eher DDR               1        24      1.3      1.4      1.4
 betrifft eher BRD               2      1683     94.7     97.9     99.3
 kein Unterschied                3        12       .7       .7    100.0
 das weiß ich nicht              4        33      1.9   Missing
 Out of range                             26      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0056 M02_0056
Gesellschaft

44. Nun ein Vergleich zwischen DDR und BRD:
Nachfolgend sind verschiedene Punkte angeführt, die mehr oder weniger für die
Lebensbedingungen in einem Staat zutreffen können. Wählen Sie zu jedem Punkt
eine der folgenden Antwortmöglichkeiten:
d) gute Gelegenheiten für Freizeit und Erholung

M02_0056  Gelegenheiten für Freizeit und Erholung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 betrifft eher DDR               1       158      8.9      9.9      9.9
 betrifft eher BRD               2      1252     70.4     78.2     88.0
 kein Unterschied                3       192     10.8     12.0    100.0
 das weiß ich nicht              4       156      8.8   Missing
 Out of range                             20      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0057 M02_0057
Gesellschaft

44. Nun ein Vergleich zwischen DDR und BRD:
Nachfolgend sind verschiedene Punkte angeführt, die mehr oder weniger für die
Lebensbedingungen in einem Staat zutreffen können. Wählen Sie zu jedem Punkt
eine der folgenden Antwortmöglichkeiten:
e) wirtschaftliche und soziale Sicherheit für die Bürger

M02_0057  wirtschaftliche und soziale Sicherheit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 betrifft eher DDR               1      1002     56.4     63.5     63.5
 betrifft eher BRD               2       365     20.5     23.1     86.7
 kein Unterschied                3       210     11.8     13.3    100.0
 das weiß ich nicht              4       176      9.9   Missing
 Out of range                             25      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0



0058 M02_0058
Gesellschaft

44. Nun ein Vergleich zwischen DDR und BRD:
Nachfolgend sind verschiedene Punkte angeführt, die mehr oder weniger für die
Lebensbedingungen in einem Staat zutreffen können. Wählen Sie zu jedem Punkt
eine der folgenden Antwortmöglichkeiten:
f) Schutz der Umwelt

M02_0058  Schutz der Umwelt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 betrifft eher DDR               1        27      1.5      1.7      1.7
 betrifft eher BRD               2      1438     80.9     88.4     90.1
 kein Unterschied                3       161      9.1      9.9    100.0
 das weiß ich nicht              4       129      7.3   Missing
 Out of range                             23      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0059 M02_0059
Gesellschaft

44. Nun ein Vergleich zwischen DDR und BRD:
Nachfolgend sind verschiedene Punkte angeführt, die mehr oder weniger für die
Lebensbedingungen in einem Staat zutreffen können. Wählen Sie zu jedem Punkt
eine der folgenden Antwortmöglichkeiten:
g) gute Wohnbedingungen

M02_0059  gute Wohnbedingungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 betrifft eher DDR               1       315     17.7     20.8     20.8
 betrifft eher BRD               2       859     48.3     56.6     77.3
 kein Unterschied                3       344     19.3     22.7    100.0
 das weiß ich nicht              4       240     13.5   Missing
 Out of range                             20      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0060 M02_0060
Gesellschaft

44. Nun ein Vergleich zwischen DDR und BRD:
Nachfolgend sind verschiedene Punkte angeführt, die mehr oder weniger für die
Lebensbedingungen in einem Staat zutreffen können. Wählen Sie zu jedem Punkt
eine der folgenden Antwortmöglichkeiten:
h) Hilfsbereitschaft der Menschen untereinander

M02_0060  Hilfsbereitschaft untereinander
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 betrifft eher DDR               1       958     53.9     62.2     62.2
 betrifft eher BRD               2       211     11.9     13.7     75.9
 kein Unterschied                3       371     20.9     24.1    100.0
 das weiß ich nicht              4       217     12.2   Missing
 Out of range                             21      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0



0061 M02_0061
Gesellschaft

44. Nun ein Vergleich zwischen DDR und BRD:
Nachfolgend sind verschiedene Punkte angeführt, die mehr oder weniger für die
Lebensbedingungen in einem Staat zutreffen können. Wählen Sie zu jedem Punkt
eine der folgenden Antwortmöglichkeiten:
i) gute medizinische Versorgung der Bürger

M02_0061  gute medizinische Versorgung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 betrifft eher DDR               1       255     14.3     16.6     16.6
 betrifft eher BRD               2      1099     61.8     71.4     87.9
 kein Unterschied                3       186     10.5     12.1    100.0
 das weiß ich nicht              4       214     12.0   Missing
 Out of range                             24      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0062 M02_0062
Gesellschaft

44. Nun ein Vergleich zwischen DDR und BRD:
Nachfolgend sind verschiedene Punkte angeführt, die mehr oder weniger für die
Lebensbedingungen in einem Staat zutreffen können. Wählen Sie zu jedem Punkt
eine der folgenden Antwortmöglichkeiten:
k) Bedrohung der Bürger durch Kriminalität

M02_0062  Bedrohung durch Kriminalität
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 betrifft eher DDR               1        66      3.7      4.0      4.0
 betrifft eher BRD               2      1304     73.3     80.0     84.0
 kein Unterschied                3       261     14.7     16.0    100.0
 das weiß ich nicht              4       126      7.1   Missing
 Out of range                             21      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 
 
 
0063 M02_0063
Gesellschaft

44. Nun ein Vergleich zwischen DDR und BRD:
Nachfolgend sind verschiedene Punkte angeführt, die mehr oder weniger für die
Lebensbedingungen in einem Staat zutreffen können. Wählen Sie zu jedem Punkt
eine der folgenden Antwortmöglichkeiten:
l) reichhaltiges kulturelles Angebot

M02_0063  reichhaltiges kulturelles Angebot
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 betrifft eher DDR               1       127      7.1      8.4      8.4
 betrifft eher BRD               2      1075     60.5     70.8     79.1
 kein Unterschied                3       317     17.8     20.9    100.0
 das weiß ich nicht              4       235     13.2   Missing
 Out of range                             24      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0



0064 M02_0064
Gesellschaft

44. Nun ein Vergleich zwischen DDR und BRD:
Nachfolgend sind verschiedene Punkte angeführt, die mehr oder weniger für die
Lebensbedingungen in einem Staat zutreffen können. Wählen Sie zu jedem Punkt
eine der folgenden Antwortmöglichkeiten:
m) gute Altersversorgung

M02_0064  gute Altersversorgung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 betrifft eher DDR               1       207     11.6     14.0     14.0
 betrifft eher BRD               2      1126     63.3     76.1     90.1
 kein Unterschied                3       147      8.3      9.9    100.0
 das weiß ich nicht              4       275     15.5   Missing
 Out of range                             23      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0065 M02_0065
Gesellschaft

44. Nun ein Vergleich zwischen DDR und BRD:
Nachfolgend sind verschiedene Punkte angeführt, die mehr oder weniger für die
Lebensbedingungen in einem Staat zutreffen können. Wählen Sie zu jedem Punkt
eine der folgenden Antwortmöglichkeiten:
n) Aussichten auf bessere Lebensbedingungen in der Zukunft

M02_0065  zukünftig bessere Lebendbedingungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 betrifft eher DDR               1       296     16.6     23.2     23.2
 betrifft eher BRD               2       892     50.2     70.0     93.2
 kein Unterschied                3        87      4.9      6.8    100.0
 das weiß ich nicht              4       482     27.1   Missing
 Out of range                             21      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0066 M02_0066
Erwartungen / Gesellschaft

45. Meinen Sie, daß die DDR aufgrund der eingeleiteten Veränderungen
wirtschaftliche Zukunftsperspektiven hat, so daß sich der Abstand im
Lebensstandard zur Bundesrepublik in absehbarer Zeit deutlich verringern
wird?

M02_0066  Verbesserung des Lebensstandards in DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, bestimmt                    1       311     17.5     17.8     17.8
 ja, vielleicht                  2       979     55.1     55.9     73.6
 nein, bestimmt nicht            3       462     26.0     26.4    100.0
 Out of range                             26      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0



0067 M02_0067
Politik

46. Und wie ist Ihre Meinung über die Parteien der Bundesrepublik? Welche
Partei ist Ihnen da am sympathischsten?

M02_0067  Sympathischste Partei der BRD
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 CDU/CSU                         1       295     16.6     18.4     18.4
 SPD                             2      1093     61.5     68.1     86.5
 F.D.P.                          3        57      3.2      3.6     90.0
 Grüne                           4        77      4.3      4.8     94.8
 Republikaner                    5         5       .3       .3     95.1
 eine andere                     6         7       .4       .4     95.6
 keine dieser Part.              7        71      4.0      4.4    100.0
 das weiß ich nicht              8       148      8.3   Missing
 Out of range                             25      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 
 

 
0068 M02_0068
Politik

47. Wer sollte Ihrem Wunsche nach in Bonn regieren?

1 eine von der CDU/CSU geführte Bundesregierung
2 eine von der SPD geführte Bundesregierung

M02_0068  erwünschte Bundesregierung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 von CDU/CSU geführt             1       396     22.3     23.0     23.0
 von SPD geführt                 2      1323     74.4     77.0    100.0
 Out of range                             59      3.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 
 
 
0069 M02_0069
Einstellung

1. Wie stehen Sie grundsätzlich zu den Leipziger Montags-Demos?

1 Ich bin sehr dafür.
2 Ich bin eher dafür als dagegen.
3 Ich bin eher dagegen als dafür.
4 Ich bin sehr dagegen.

M02_0069  Standpunkt zur Leipziger Montags-Demo
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr dafür                      1        60      3.4     49.2     49.2
 eher dafür                      2        37      2.1     30.3     79.5
 eher dagegen                    3        20      1.1     16.4     95.9
 sehr dagegen                    4         5       .3      4.1    100.0
 Out of range                           1656     93.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0



0070 M02_0070
Politik

2. An wieviel dieser Demos haben Sie persönlich seit dem 9. Oktober
teilgenommen?

    (Als Hilfestellung: bis zum 29. 1. waren es insgesamt 15)

M02_0070  Teilnahme an Demos seit 9. Oktober
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 an keiner                       0        60      3.4     48.8     48.8
 an einer                        1        15       .8     12.2     61.0
 an zwei bis fünf                2        29      1.6     23.6     84.6
 an sechs bis neun               3        12       .7      9.8     94.3
 an zehn bis dreizehn            4         5       .3      4.1     98.4
 an 14 bzw. allen                5         2       .1      1.6    100.0
 Out of range                           1655     93.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0071 M02_0071
Politik

3. In welchen Monaten haben Sie teilgenommen? Antworten Sie jeweils:

a) im Oktober

Filter: Nur für die, die bei M02_0070 mit "1" bis "5" geantwortet
haben.

M02_0071  Teilnahme an Montags-Demos im Oktober
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 teilgenommen                    1        40      2.2     67.8     67.8
 nicht teilgenommen              2        19      1.1     32.2    100.0
 Out of range                           1719     96.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0072 M02_0072
Politik

3. In welchen Monaten haben Sie teilgenommen? 

b) im November

Filter: Nur für die, die bei M02_0070 mit "1" bis "5" geantwortet
haben.

M02_0072  Teilnahme an Montags-Demos im November
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 teilgenommen                    1        47      2.6     78.3     78.3
 nicht teilgenommen              2        13       .7     21.7    100.0
 Out of range                           1718     96.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0



0073 M02_0073
Politik

3. In welchen Monaten haben Sie teilgenommen? 

c) im Dezember

Filter: Nur für die, die bei M02_0070 mit "1" bis "5" geantwortet
haben.

M02_0073  Teilnahme an Montags-Demos im Dezember
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 teilgenommen                    1        32      1.8     55.2     55.2
 nicht teilgenommen              2        26      1.5     44.8    100.0
 Out of range                           1720     96.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0074 M02_0074
Politik

3. In welchen Monaten haben Sie teilgenommen?

d) im Januar

Filter: Nur für die, die bei M02_0070 mit "1" bis "5" geantwortet
haben.

M02_0074  Teilnahme an Montags-Demos im Januar
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 teilgenommen                    1        25      1.4     43.9     43.9
 nicht teilgenommen              2        32      1.8     56.1    100.0
 Out of range                           1721     96.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0075 M02_0075
Einstellung

4. Wie stehen Sie persönlich zu folgenden Aussagen in bezug auf die
Leipziger Montags-Demos?

a) Auf der Demo sollten gegensätzliche Standpunkte gleichberechtigt
vertreten werden.

M02_0075  Demo - kontrov. Standp. gleichberechtigt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ich bin dagegen                 1       114      6.4     95.8     95.8
 ich bin dafür                   2         5       .3      4.2    100.0
 keine Meinung                   3         3       .2   Missing
 Out of range                           1656     93.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0



0076 M02_0076
Einstellung

4. Wie stehen Sie persönlich zu folgenden Aussagen in bezug auf die
Leipziger Montags-Demos?

b) Auf der Demo sollten auch die Republikaner der BRD ihr
Informationsmaterial verteilen.

M02_0076  Demo - auch Republikaner vertreten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ich bin dagegen                 1         8       .4      6.8      6.8
 ich bin dafür                   2       110      6.2     93.2    100.0
 keine Meinung                   3         4       .2   Missing
 Out of range                           1656     93.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 
0077 M02_0077
Einstellung

4. Wie stehen Sie persönlich zu folgenden Aussagen in bezug auf die
Leipziger Montags-Demos?

c) Auf der Demo sollten auch Losungen für eine staatliche Eigenständigkeit
der DDR vertreten sein.

M02_0077  Demo - auch Losungen für DDR
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ich bin dagegen                 1        80      4.5     75.5     75.5
 ich bin dafür                   2        26      1.5     24.5    100.0
 keine Meinung                   3        16       .9   Missing
 Out of range                           1656     93.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 
 

 
0078 M02_0078
Einstellung

4. Wie stehen Sie persönlich zu folgenden Aussagen in bezug auf die
Leipziger Montags-Demos?

d) Auf der Demo sollte der Wahlkampf eine wichtige Rolle spielen.

M02_0078  Demo - Wahlkampf
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ich bin dagegen                 1        87      4.9     79.1     79.1
 ich bin dafür                   2        23      1.3     20.9    100.0
 keine Meinung                   3        12       .7   Missing
 Out of range                           1656     93.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0



0079 M02_0079
Einstellung

4. Wie stehen Sie persönlich zu folgenden Aussagen in bezug auf die Leipziger
Montags-Demos?

e) Auf der Demo sollte bei gewaltsamen Auseinandersetzungen die Polizei
eingreifen.

M02_0079  Demo - Polizei gegen Gewalt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ich bin dagegen                 1        90      5.1     81.8     81.8
 ich bin dafür                   2        20      1.1     18.2    100.0
 keine Meinung                   3        12       .7   Missing
 Out of range                           1656     93.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 
 

 
0080 M02_0080
Einstellung

4. Wie stehen Sie persönlich zu folgenden Aussagen in bezug auf die
Leipziger Montags-Demos?

f) Auf der Demo sollten jene, die für Eigenstaatlichkeit eintreten,
notfalls mit Gewalt aus der Demo vertrieben werden.

M02_0080  Demo - Gewalt gegen DDR-Anhänger
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ich bin dagegen                 1         6       .3      5.4      5.4
 ich bin dafür                   2       106      6.0     94.6    100.0
 keine Meinung                   3        10       .6   Missing
 Out of range                           1656     93.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 



0081 M02_0100
Demografie

gebildet aus:

(1) M02_0039 Alter

(1) => M02_0100
____________________________
15 - 17 => 1
18 - 24 => 2
25 - 34 => 3
35 - 44 => 4
45 - 54 => 5
55 - 59 => 6
60 - 64 => 7
65 - 99 => 9

M02_0100  Altersgruppen  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 14 bis unter 18 J.              1        77      4.3      4.4      4.4
 18 bis unter 25 J.              2       250     14.1     14.2     18.6
 25 bis unter 35 J.              3       334     18.8     19.0     37.6
 35 bis unter 45 J.              4       346     19.5     19.7     57.3
 45 bis unter 55 J.              5       252     14.2     14.3     71.6
 55 bis unter 60 J.              6       110      6.2      6.3     77.9
 60 bis unter 65 J.              7        97      5.5      5.5     83.4
 65 Jahre und älter              8       292     16.4     16.6    100.0
 Out of range                             20      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 



0082 M02_0802
Erwartungen

gebildet aus:

(1) M02_0001 Zukunftsoptimismus
(2) M02_0006 Verbleib in der DDR

(1) (2) => M02_0802
_________________________________________
1 ^ 1 => 1
1 ^ 2 => 2
1 ^ 3 => 3
1 ^ 4 => 4
2 ^ 1 => 5
2 ^ 2 => 6
2 ^ 3 => 7
2 ^ 4 => 8
3 ^ 1 => 9
3 ^ 2 => 10
3 ^ 3 => 11
3 ^ 4 => 12
4 ^ 1 => 13
4 ^ 2 => 14
4 ^ 3 => 15
4 ^ 4 => 16

M02_0802  Zukunftsoptimismus  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       269     15.1     15.4     15.4
                                 2       114      6.4      6.5     21.9
                                 3        16       .9       .9     22.8
                                 4         4       .2       .2     23.0
                                 5       403     22.7     23.0     46.1
                                 6       242     13.6     13.8     59.9
                                 7        20      1.1      1.1     61.0
                                 8         3       .2       .2     61.2
                                 9       328     18.4     18.7     79.9
                                10       176      9.9     10.1     90.0
                                11        23      1.3      1.3     91.3
                                12         2       .1       .1     91.4
                                13        97      5.5      5.5     97.0
                                14        41      2.3      2.3     99.3
                                15        11       .6       .6     99.9
                                16         1       .1       .1    100.0
 Out of range                             28      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0
 

 



0083 M02_0807
Einstellung

gebildet aus:

(1) M02_0027 Persönliche Identität Europäer
(2) M02_0026 Persönliche Identität Deutscher
(3) M02_0028 Persönliche Identität DDR-Bürger

(1) (2) (3) => M02_0807
__________________________________________

1 v 2 ^ 1 v 2 ^ 1 v 2 => 1
1 v 2 ^ 3 v 4 ^ 1 v 2 => 2
1 v 2 ^ 1 v 2 ^ 3 v 4 => 3
1 v 2 ^ 3 v 4 ^ 3 v 4 => 4
3 v 4 ^ 1 v 2 ^ 1 v 2 => 5
3 v 4 ^ 1 v 2 ^ 3 v 4 => 6
3 v 4 ^ 3 v 4 ^ 1 v 2 => 7
3 v 4 ^ 3 v 4 ^ 3 v 4 => 8

M02_0807  Dominante Identität  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1      1084     61.0     65.3     65.3
                                 2       338     19.0     20.4     85.7
                                 3        26      1.5      1.6     87.3
                                 4         4       .2       .2     87.5
                                 5       160      9.0      9.6     97.2
                                 6        28      1.6      1.7     98.9
                                 7        18      1.0      1.1     99.9
                                 8         1       .1       .1    100.0
 Out of range                            119      6.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1778    100.0    100.0

 




